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Korosztály táblázat és általános vágásterv.*) 

Í
~yz a táblázat a vágásszabályozást tünteti fel s ezzel kapcsolat­
i g ban egyszersmind tájékozást nyújt .az egyes korosztályok 

által elfoglalt területek felől is. Eltérve a nálunk előirt alaktól, 
mint czélszerübbet, a 724. és 725. lapokon látható mintát ajánljuk. 

Ez a minta bár sarjerdőkre s kivételesen szálalóerdőkre is 
alkalmazható, a tarvágás és a fokozatos felújító vágásmód mellett 
kezelt szálerdők igényeihez van szabva. A m i a vágásszabályozás 
módját illeti, alkalmazható: fordulószakonként a valódi terület, 
valamint fordulószakonként a terület és a fatömeg alapján való 
vágásszabályozás, vagyis az u. n. valódi területekre alapított tér-
szakozás és az egyesitett szakozás esetén. 

Két rovatcsoportból áll. A z első rovatcsoport nem egyéb, mint 
korosztálytáblázat, amelyben az erdőrészletek területeit faállo­
mányuk korának megfelelőleg osztjuk szét az egyes korosztályok 

*) Mutatvány a magyar erdészeti szakirodalom legújabb termékéből, 
Muzsnay Géza m. kir. főerdőtanácsos, volt főiskolai tanár „Erdőrendezéstan" 
cz. müvéből, mely a szerzőnél (Zsarnócza, Bars m.) 10 K 55 f előzetes bekül­
dése utján beszerezhető. 
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számára nyitott rovatokba, illetőleg az 1—20 éves fiatalosokat két 
külön alrovatba irjuk aszerint, amint pótlást igényelnek-e vagy 
sem, s amelyben ezenkívül — fokozatos felújító vágásmód esetén — 
külön kimutatjuk a fokozatos kihasználás alatt lévő területeket is. 
A második rovatcsoport olyan általános vágásterv, amely az 
első vágásfordulóra tervezett vágásszabályozást tartalmazza. U g y 
van berendezve, hogy benne a vágásszabályozás akár tisztán csak 
a valódi terület alapján akár pedig a terület és a fatömeg alap­
ján legyen tervezhető. (Előbbi esetben természetesen mellőzhető 
az I. és II. fordulószaki fatömegek kimutatása.) 

A táblázat összeállítása a következőképen történik. Megjegy­
zendő, hogy egyelőre — egyszerűség kedvéért — a tarvágásos 
szálerdőgazdasági módot fogjuk szem előtt tartani. 

Külön lapot nyitunk a táblázatban minden üzemosztály szá­
mára, illetőleg ha az áttekintés megkönnyítése kedvéért erdőrésze­
ket is alakítottunk, az üzemosztálynak külön erdőrészekhez tartozó 
részei számára. Azután folyószám, illetőleg betűszerinti sorrendben 
beirjuk a tagokat és erdőrészleteket a két első alrovatba és minden 



általános vágásterv. 
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lapon kitöltjük először is az első rovatcsoportot (a részletes erdő-
leirás alapján). Most összegezve a területi adatokat, az egyes 
korosztályok által elfoglalt területeket összehasonlitjuk a szabályos 
fordulószaki területekkel abból a czélból, hogy tájékozódjunk az 
egyes fordulószakokra kihasználásra előírható területek nagysága 
felől. 

A z első rovatcsoportnak i ly módon történt kitöltése és lezá­
rása után következik a második rovatcsoport kitöltése, vagyis a 
vágásszabályozás tervezése. A z ennél követendő eljárás a fentebb 
jelzett kétféle vágásszabályozási módnál némileg eltér egymástól. 

Hogy minő eljárást kell követnünk abban az esetben, ha a 
vágásszabályozást tisztán csak a területre alapítjuk (térszakozás), 
arra nézve a könyv első része harmadik szakaszának (Vágás­
szabályozás fordulószakonként a valódi terület alapján" czimü 
fejezetére, illetőleg az ebben foglalt példára utalunk. 

Eszerint az erdőrészleteknek az egyes fordulószakokba való 
besorozásánál figyelemmel kell lenni a faállományok korára és álla­
potára, a kiszállítás irányára s a czélszerű kihasználási sorrend 
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egyéb követelményeire, valamint arra is, hogy a vágások minden 
fordulószakban lehetőleg a kezelés érdekeinek megfelelőleg, vagyis 
ugy legyenek elosztva az egész területen, hogy a rendelkezésre 
álló munka- és fuvarerő jól ki legyen használható s a helyi fa-
szükséglet kielégítése se ütközzék nehézségbe. 

Különösen nagy gondot kell fordítani az első forduló szakba 
sorozandó erdőrészletek helyes kiválasztására. E tekintetben a 
következő általános szabályok tartandók szem előtt. 

A z első fordulószakra elsősorban azokat a faállományokat 
irjuk elő, amelyeknek mielőbbi kihasználása szükséges. Ilyenek a 
túlkoros, kiritkult, beteges faállományok, amelyektől megfelelő 
tömeg- és értékgyarapodást nem lehet várni s amelyeknek további 
fentartása következtében esetleg a talaj termőképessége is csökkenne 
sőt talán veszélynek volna kitéve. A sürgősebben kihasználandó 
faállományok közé számitandók ezenkívül még a bár fiatalabb, 
de rossz növésű s megfelelően fejlődni nem képes faállományok 
is. Nemkülönben az olyan vágható korú faállományok, amelyeknél 
a jelenlegi fafaj megváltoztatása sürgősen szükségesnek mutatkozik. 
Ezek után következik a többi olyan faállomány, amely koránál 
fogva az I. korosztályba tartozik. Kétes esetekben nem szabad 
visszariadnunk a mutató % kiszámításától sem, a vágásra való 
érettség megítélése czéljából. 

H a a most felsorolt faállományok közé olyan kisebb kiterjedésű, 
fejlődésre képes faállományok vannak beékelve, amelyeknek kora 
lényegesen alul van a szabályos vágatási koron, de amelyeket a 
czélszerü vágatási sorrend érdekében fel kell áldozni, ezek a 
szomszédos korosabb faállományokkal együtt szintén előirandók 
az I. fordulószakra. Úgyszintén előirandók (szélveszélynek kitett 
fenyvesekben) a sürgősen kihasználandó „elkülönítő vágások" is. 

Önként értetődik, hogy a fordulószakonként kihasználható 
területek nagyságának később következő megállapítása alkalmával 
ezeket a faállományokat csak abban az esetben hagyjuk meg mind 
az I. fordulószakaszra előírandó területek között, ha együttesen nem 
haladják meg azt a területösszeget, amelyet a kihasználás folytonos­
ságára és lehető egyenletességére való tekintettel az első forduló­
szakra kiszabtunk. Ellenkező esetben az I. korosztályba tartozó s 
még nagyobb áldozat nélkül fentartható faállományok egy részét 



a II. fordulószakra hagyjuk vissza. És viszont, ha mindezeknek a , J H 
területe kisebb az első fordulószakaszra kiszabott területnél, szük­
ségből előírhatunk az I. fordulószakaszra a helyes kihasználási J f | 
sorrend szem előtt tartásával még más olyan faállományokat is, 
amelyek koruknál fogva még nem kerülnének vágás alá, de v / í 
fejlettségüknél fogva már az első fordulószakban is eléggé i' \ 
előnyösen, vagy legalább is nagyobb áldozat nélkül lesznek íj j j 
kihasználhatók. L j . j 

Hasonló elvek szerint járhatunk el a következő forduló- ' * i ! í l 
szakokban kihasználandó erdőrészletek besorozásánál is. Itt azon­
ban nincs szükség éppen olyan nagy körültekintésre, mint az I. 
fordulószaki területeknél, mivel az esetleges hibákat később, a 
gazdaság időszaki megvizsgálása (revízió) alkalmával könnyűszerrel 
ki lehet igazítani. 

A tisztások közül az első vágásfordulóra csak azokat irjuk elő 
kihasználásra, amelyek az utolsó, esetleg az utolsóelőtti forduló­
szakba sorozott erdőrészletek között feküsznek, amelyeken tehát, 
ha a vágásforduló elején beerdősíttetnek, a szomszédos erdőrész­
letek kihasználásának az idejéig vágásra többé-kevésbbé alkalmas U 
faállományt lehet nevelni. Ezeket a tisztásokat rendszerint ugyan­
abba a fordulószakba sorozzuk, amelybe a szomszédos erdő- I 
részleteket. (, 

Természetes, hogy amint az elsőnél, ugy a többi forduló- 1^ 
szaknál sem kerülhető el teljesen, hogy itt-ott ne hozzunk egy­
némely olyan természetű kisebb áldozatot a helyes vágássorrend 
kedvéért, aminőket a vágatási sorrend tárgyalásánál felsoroltunk. 

A z erdőrészleteket a dolog természeténél fogva egyelőre csak 
ideiglenesen sorozzuk be az egyes fordulószakokba. Mielőtt az 
erre vonatkozó tervezetnek végleges formát adnánk, meg kell 
még állapitanunk az egyes fordulószakokra előírandó területek 
nagyságát, figyelemmel a korosztályviszonyokra és ezzel kapcsolat­
ban arra, hogy mely területen belől kell igyekeznünk elérni a 
kihasználás egyenletességét. 

A m i n t már az I. részben hangsúlyoztuk, a kihasználás egyen­
letességét nem szabad kis területen belől erőszakolnunk. A z üzem­
osztály, vagy még ennél is kisebb terület keretében ezt csak 
abban az esetben igyekezzünk elérni, ha a korosztályviszonyok 



nem gördítenek nagyobb nehézséget eléje. Különben elégedjünk 
meg azzal, ha az erdőgondnokságon, esetleg két vagy több erdő­
gondnokságon belől lesz egyenletes a kihasználás, illetőleg (kisebb 
kiterjedésű erdőknél, sőt néha a nagyobbaknál is) mondjunk le 
az egyenletességről. 

Hogy az utóbbi esetben milyen arányban oszszuk szét a terüle­
teket az egyes fordulószakok között, erre nézve határozott szabályt 
nem lehet felállítani. A kérdést esetről-esetre, a viszonyok gondos 
mérlegelésével kell eldönteni. H a p l . a vágható és közel vágható 
faállományok túlsúlyban vannak a fiatalabb korosztályokkal szem­
ben, az első egy, két, esetleg három fordulószakokra a szabályos­
nál nagyobb területet irunk elő. Ellenben ha a fiatalabb faállo­
mányok vannak túlsúlyban amazokkal szemben, akkor az első 
fordulószakokra előírandó területeket meg kell szorítanunk ugy, 
hogy azoknak a kihasználása kinyúljon addig, amikorra a fiatalabb 
faállományok vágásra alkalmasak lesznek. 

Stoetzer, az eisenachi erdészeti akadémia volt tanára arra az esetre, ha a 
korosztályviszonyok nem térnek el nagyon a szabályostól (de csakis erre az esetre !), 
a Breymann-féle hozamszámítási képlethez hasonló következő képletet ajánlja. 
A . , , • . , . .., . valóságos átlagos kor , , 
Evi vagasterulet = szabályos evi vagasterulet X —r^r TTT^ , ahol a 

forduló felével, a valóságos átlagos kort pedig ugy kapjuk meg, hogy az egyes 
erdőrészletek területét megszorozzuk a faállomány korával s az igy nyert szor­
zatok összegét elosztjuk az egész területlel. (L. Stoetzer: „Die Forsteinrichtung'1 

2-ik kiadás 261. lap, valamint Erd. Lapok 1908. évf. 1215. lap.) 

Az ekkép kiszámított évi vágásterület szorozva a fordulószak éveinek a 
számával, az első fordulószakra előírandó terület adja. Ha a többi forduló­
szakra eső területet is ennek a képletnek a segélyével akarjuk meghatározni, 
természetesen az egyes fordulószakok elejére kiszámítandó átlagos korokat kell 
alapul vennünk. Ez az eljárás nézetünk szerint jó lehet némely esetben aira, 
hogy megóvjon az ötletszerűségtől, általános alkalmazásra azonban nem igen 
számithat. 

A z egyes fordulószakokban kihasználható területek nagyságá­
nak a megállapítása után az előzetes tervezetet egyes területeknek 
a szomszédos fordulószakba való előre-, illetőleg hátratolása utján 
akképen igazítjuk ki , hogy minden fordulószakra a megállapított 
terület jusson. 

szabályos évi vágásterület 
egész terület 
vágásforduló 1 

szabályos átlagos kor' 

a szabályos átlagos kor = a vágás-



Ha a fordulószakok az üzemosztályon belül nem egyenlők, akkor termé­
szetesen az erdőgondnokságra nézve megszabott fordulószaki területekből kell 
kiindulnunk s arra törekednünk, hogy az erdőgondnokságot alkotó üzem­
osztályok fordulószaki területeinek az összege amazokkal egyenlő legyen. Hasonló 
eljárást követünk az egyes „Erdőrészek" fordulószaki területeinek az üzem­
osztályra nézve megszabott fordulószaki területekkel való összeegyeztetésnél. 

A helyes vágássorrend gyakran megköveteli, hogy egyes terü­
letek s főképen egyes jelenlegi tisztások egyszer sem s viszont 
egyes területek kétszer kerüljenek kihasználás alá az első vágásforduló 
folyamán. A z ilyen területek kitüntetésére szolgál az általános vágás­
terv utolsó két alrovata. Külön-külön összegezve ezeknek az 
alrovatoknak az adatait, az igy nyert területösszegek között lévő 
különbség azt mutatja, hogy az első vágásforduló alatt hány 
holddal használunk ki többet avagy kevesebbet az egész terület­
nél. Ennélfogva, ha ezt a különbséget az üzemosztály (erdőrész) 
egész területéhez hozzáadjuk, illetve ebből levonjuk, az egyes for­
dulószakokra kihasználásra előirt területek összegét kell nyernünk. 

A vágatási kort, amint tudjuk, annak a fordulószaknak a köze­
pére mutatjuk ki , amelyben az illető terület kihasználás alá kerül. 
A tisztásoknál ez a kor a beerdősités időpontjától számítandó. 
Kiegészítésre szoruló fiatalosoknál (1. cz erre vonatkozó rovatot 
az első rovatcsoportban) az ezután teljesítendő pótlások is figye­
lembe veendők az átlagos vágatási kor megállapításánál. 

A vágatási sorrendet az egyes fordulószakokra előirt terü­
leteken belől szorosan előírni nem szükséges. Ennek a megálla­
pítása a kezelő erdőtiszt feladata. Tájékozás kedvéért azonban 
— legalább az első fordulószakra nézve czélszerü nyilakkal 
jelölni meg a térképen. 

Ha a vágásszabályozás a terület és a fatömeg alapján tör­
ténik (egyesitett szakozás), a második rovatcsoportban az I. és a II. 
fordulószakban kihasználandó fatömegek is kimutatandók (az erre 
a czélra szánt alrovatokban). Emellett az erre a két fordulószakra 
eső területeket olyképen kell egymás között kiegyenlíteni, hogy 
e két fordulószakra legalább megközelítőleg egyenlő fatömeg 
jusson. A z I. fordulószaki fatömeget az illető erdőrészleteknek a 
részletes erdőleirásban kitüntetett jelenlegi fa tömege alapján, 10 évi 
növekedés hozzáadásával mutatjuk ki . A II. fordulószaki fatöme­
get pedig a fatermési táblák segítségével számítjuk k i (a II. for-



dulószak közepére). Nagyon természetes, hogy a jelenlegi fatömeg 
pontos megbecslésére ebben az esetben nagy suly kell fektetni. 
Különösen az I. fordulószaki területeknél van szükség a jelenlegi 
fatömeg pontos ismeretére, mivel a vágáskori fatömeget közvet­
lenül ebből kell leszármaztatni. De kívánatos az a II. fordulószaki 
területeknél is azért, hogy a fatermési táblákkal való fatömeg-
számitásnál alapul veendő termőhelyi osztályt és sűrűséget helye­
sen lehessen meghatározni. 

Megemlitendőnek véljük itt, mert követésre méltónak tarl juk azt az eljá­
rást, amit Frigyes kir . herczeg t i scheni uradalmában alkalmaznak hasonló eset­
ben a második fordulószaki fatömegek megállapításánál. A számításoknál itt a 
fatermési táblák helyeit az ezek adatait feltüntető d iagrammokat használják. A 30 
év múlva (a másokik fordulószak közepén) leendő fatömeget az illető erdőrész­
letekre nézve ezekről olvassák le oly módon, hogy a fatömeggörbék közé kép­
zeletben egy, a becsült jelenlegi fatömegnek megfelelő p o n t o n áthaladó görbét 
iktatnak s ezen a közbeeső görbén 30 évvel előrehaladnak. 

Fokozatos felújító vágásmód alkalmazása esetén az eljárás 
lényegében hasonló ahhoz, amelyet fentebb leirtunk. Különbség 
csak abban van, hogy azoknál az erdőrészleteknél, amelyekben a 
fokozatos kihasználás részben már megtörtént, a korosztálytáblá­
zatban a területet megosztjuk a koros faállomány és a fiatalos 
között s az általános vágástervben az ilyen erdőrészleteket csak a 
koros faállományra eső területrészszel veszszük számításba. (Az eljá­
rás bővebb leírását lásd a 197. és köv. lapokon.) 

Szálaló-erdó'knél, amint az első részben (a 199. lapon) láttuk, 
a vágatást elegendő csupán a legközelebbi 10 évre szabályozni s 
igy nem igen van helye azoknak a vágásszabályozási módoknak, 
amelyeknek az igényeihez a szóban levő táblázat alakja szabva 
van. Mindamellett kivételesen, ha t. i . a tarvágásos és fokozatos 
felújító vágásos szálerdő-gazdasági módban kezelt erdőkkel egy-
ugyanabba az üzemosztályba egyes szálalva kezelendő erdőrész­
letek is tartoznak, az ilyen erdőkre is alkalmazni lehet ezt a 
táblázatot. 

Ebben az esetben a korosztálytáblázatban az erdőrészletek 
területét a faállományt alkotó korosztályoknak a részletes erdő-
leírásban kitüntetett elegyarányszámai szerint megosztva irjuk be a 
megfelelő rovatokba. A z általános vágástervben pedig a vágás­
szabályozást ugy tervezzük, hogy az egyes erdőrészleteket a ben-



nük képviselt korosztályok figyelembevételével, a legczélszerübb-
nek látszó sorrend szerint, területüknek annyiad részével jegyezzük 
be az egyes fordulószakoknak megfelelő rovatokba, a hányadrészét 
a fáknak (az ezek által elfoglalt területet véve alapul) szálalás utján 
kihasználni tervezzük az illető fordulószak alatt. A z olyan erdő-
részleteknél, amelyeknek faállománya már most is a szabályos 
szálaló-erdőalakot megközelítő összetétellel bír, minden forduló­
szakra annyiad részét írhatjuk elő a területnek, ahány fordulószak 
van a vágásfordulóban. A z egyenlő korú, avagy általában a szabá­
lyos szálaló-erdőalaktól lényegesen eltérő összetételű faállományok­
nál ellenben ennél a hányadrésznél nagyobb, illetőleg kisebb terü­
letrészt írhatunk elő az egyes fordulószakokra; szem előtt kell 
azonban tartanunk, hogy az erdőrészlet faállományának az össze­
tétele a szabályos szálaló-erdőalakot idővel megközelítse. 

Sarjerdőknél, ha a vágásszabályozás fordulószakonként a 
terület alapján (térszakozás utján) történik, ezt a táblázatot éppen 
ugy lehet alkalmazni, mint a tarvágásos szálerdőknél. A különbség 
csak az, hogy az első rovatcsoportban a korosztályok 10 korfokot 
ölelnek fel s a második rovatcsoportban a fordulószakok 10 évre 
terjednek 20 helyett. 

H a a vágásszabályozást nem fordulószakonként a terület 
avagy a terület és a fatömeg alapján tervezzük, hanem valami 
más vágásszabályozási módot alkalmazunk, ennek a táblázatnak 
az alakja az illető vágásszabályozási módnak megfelelőleg módosí­
tandó, illetőleg teljesen mellőzhető ez a táblázat. Erre nézve egyik 
később következő fejezetre utalunk. 

Jól jegyezzük meg, hogy a szóban levő IV. számú táblázat 
második rovatcsoportjában foglalt általános vágástervet — bár az 
egész vágásfordulóra szól — korántsem szabad a vágásforduló 
egész tartamára kötelezőnek tekinteni. Sőt ellenkezőleg minden 
egyes revízió alkalmával gondosan meg kell vizsgálni s a szükség­
hez képest módosítani kell, főképen a közel jövőre vonatkozólag. 

Ebből azonban még korántsem következik, mintha a vágás­
szabályozásnak az egész vágásfordulóra való kiterjesztése czéltalan 
volna. N e m czéltalan ez már csak azért sem, mert ennek a révén 
módjában áll az erdőrendezőnek kimutatni a kihasználás egyenletes­
ségének vagy legalább folytonosságának a lehetőségét s kifejezésre 
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juttatni felfogását a helyes vágatási sorrend tekintetében. De emellett 
azért is czélszerü a vágássorrendnek az egész vágásfordulóra való 
előzetes tervezése, mert ennek az alapján könnyebben meg lehet 
állapítani a közel jövőben végzendő gazdasági teendőket a kihasz­
nálás alá csak később kerülő erdőrészletekben is (gyérítések, vigá-
lyitások, elkülönítő vágások, alátelepitések stb.), ami különösen 
bonyolultabb gazdálkodás esetén bir nagyobb jelentőséggel. 

A IV. számú táblázatnak nálunk szokásos alakja — amint jeleztük — 
lényegesen eltér a fentebb ismertetett alaktól. És eltér ennélfogva az annak 
összeállításánál alkalmazott vágásszabályozási rendszer is attól, amelyet fentebb 
tárgyaltunk. Amint a 733. lapon lévő mintából kivehető, ebben az alakjában a 
IV. számú táblázat három rovatcsoportból áll és „a korosztályok jelenlegi elosz­
tásának, az első vágásfordulóra tervezett kihasználási sorrendnek és a szabályos 
vágatási sorrendnek egyesitett kimutatása" czimet visel. 

Az első rovatcsoport itt sem egyéb, mint korosztálytáblázat, amelyben az 
erdőrészlefek területeikkel faállományuk jelenlegi korának megfelelőleg, korosz­
tályok szerint vannak csoportosítva. A második és harmadik rovatcsoport magát 
a vágásszabályozást tartalmazza. Még pedig a második rovatcsoport a vágatásnak 
az első vágásfordulóra tervezett szabályozását tünteti fel, a harmadik rovatcsoport 
adataiból pedig a szabályos vágatási sorrend s egyúttal az vehető ki, hogy az 
első vágásforduló végével a korosztályviszonyok mennyiben fogják megközelíteni 
a szabályos állapotot ? 

Az eljárás, melyet e táblázat összeállításánál eddig követtünk, a követ­
kező volt. 

Külön lapot nyitva az egyes vágássorozatok számára, mindenekelőtt kitöl­
töttük az első rovatcsoportot a részletes erdőleirás alapján minden egyes vágás­
sorozatnál. Azután összegezve itt a lerületi adatokat, az egyes korosztályok által 
elfoglalt területeket összehasonlítottuk a szabályos fordulószaki területekkel. 

Most következett a vágásszabályozás tervezése. Ezt természetesen meg kellett 
előznie az erdő gazdasági beosztásának. A gazdasági beosztás alkalmával — amint 
tudjuk — az erdőgondnokságot először is üzemosztályokra s ezeket vágássoro­
zatokra osztottuk, azzal a czélzattal, hogy idővel minden vágássorozat külön-külön 
szabályos vagy legalább ezt megközelítő állapotba jusson. A vágássorozatokat 
megint külön-külön annyi tagra osztottuk, ahány fordulószak van a vágásforduló­
ban ; amivel megint az a czél volt egybekötve, hogy idővel minden egyes tag 
megközelítőleg egy-egy fordulószaki területet képviseljen. 

A vágásszabályozásnál az a törekvés vezérelt, hogy a kihasználás az üzem­
osztály keretében lehetőleg már az első vágásforduló alatt, az egyes vágássoro­
zatokon belül pedig lehetőleg már a második vágásforduló folyamán egyenletes 
legyen. Magánál a vágásszabályozásnál egyébként a következőképen jártunk el. 

Elsősorban is egy olyan átnézetes térképet készítettünk, amelyen ki volt 
tüntetve az erdő gazdasági beosztása s minden erdőrészletre nézve a faállomány 
kora, két vagy több fafajból álló erdőnél esetleg a fafaj is. Ezt az átnézetes 
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térképet egyszerűség kedvéért közönséges irónnal rajzoltuk, oly módon, hogy 
rajta a kort és a fafajt vagy színes vonalzással, vagy egyszerű beirás utján jelöl­
tük meg. 

A térkép segélyével mindenekelőtt megállapítottuk tagonként a szabályos 
vágatási sorrendet (a gazdasági térképen ezt a tagok száma alá beirt vörös 
római számokkal szoktuk jelölni). Ennek a tervezésénél figyelemmel voltunk: 
az egyes tagokban lévő faállományok jelenlegi korára és állapotára, a kiszál­
lítási viszonyokra s fenyveseknél — főképen a luczfenyveseknél — a veszélyes 
szélirányra is. 

Különösen nagy gondot fordítottunk a tagok egymás között való szabályos 
sorrendjének a megállapítására a szélveszélynek kitelt erdőknél. Nehogy valamely 
tag kihasználása következtében a szomszédos tagok szélei a széltörés veszélyének 
legyenek kitéve, a tagokat az ilyen erdőknél minden vágássorozatban ugy igye­
keztünk besorozni a fordulószakokba, hogy a kihasználás az egész vágássoro­
zaton végig a veszélyes széllel ellentétes irányban haladjon s ekkép a szomszé­
dos tagok faállományai mintegy fedjék és megvédjék egymást a szél ellen. Vagy, 
ha a természetben egymásután következő tagok faállományainak a kora ennek 
a szigorú sorrendnek a követését egyáltalában nem engedte meg, legalább is 
arra törekedtünk a tagok szabályos sorrendjének a megállapításánál, hogy majdan 
(a szabályos állapot elérése után) minden tag közvetetlen szomszédságában, a 
veszélyes szél irányával szemközt haladva, olyan tag következzék, amelynek 
faállományai egy, vagy legfeljebb két forduiószakkal (vagyis 20, illetve 40 évvel) 
fiatalabbak. Mert a széldöntés veszélyének kikerülése szempontjából szükséges­
nek véltük, hogy amikor valamely tag kihasználtatik, a mögötte lévő faállomány 
még ne legyen korosabb 40 évnél, sőt lehetőleg ennél fiatalabb legyen. Igy 
pl. az I-el jelölt (t. i. az I. fordulószakba sorozott) tag előtt a szél ellen nézve 
Il-es, vagy legFeljebb III-as számú (tehát korra nézve 20, legfeljebb 40 évvel 
fiatalabb) tagnak kellett feküdnie, azétt, hogy amikor a nagyobb római számmal 
jelzett tag kihasználtatik, a veszélyes szél felől levő tag faállománya ne legyen 
korosabb 40 évnél, amely korban a szél még nem szokott nagyobb károkat 
okozni. Éppen ugy szükségesnek tartottuk, hogy a Il-es előtt Ill-al vagy IV-el, 
a III-as előtt IV-el vagy V-el, a IV-es előtt V-el vagy (100 éves vágásforduló 
esetén) 1-el jelölt tag legyen. 

A tagoknak ilyenképen való, egymást védő elhelyezkedése e szerint a rend­
szer szerint nemcsak a vágássorozaton belül volt kívánatos, hanem egymásközt 
több vágássorozaton, illetőleg ennél nagyobb területen belül is. 

Ez volt az eljárás a tagok szabályos kihasználási sorrendjének a tervezésénél 
abban az esetben, ha szélveszélytől kellett tartani. 

Ha az erdőt olyan fafaj, illetve olyan fafajok alkották, amelyeket a szél­
veszélytől nem kellett félteni, a tagok szabályos sorrendjének a megállapításánál 
természetesen szabadabban lehetett eljárni s inkább lehetett alkalmazkodni az 
egyes tagok területén lévő faállományok jelenlegi korához. 

A szabályos vágatási sorrendnek tagonkénti megállapítása után következett 
a táblázat harmadik rovatcsoportjában lévő rovatoknak a kitöltése, vagyis a 



szabályos vágatási sorrendnek erdőrészletenként való tervezése. Ez egyszerűen 
abból állott, hogy kezdve az I. fordulószakba sorozott tagon s figyelemmel a 
tagokon belül legczélszerübbnek mutatkozott szabályos vágatási sorrendre, amely 
sorrendnél a faállományok jelenlegi korában mutatkozó különbségeket már figyel­
men kivül hagytuk, minden fordulószaknak megfelelő rovatba annyi erdőrészietet 
irtunk be (egész területével, illetőleg területének csak egy részével), amennyi a 
szabályos fordulószaki területet kiadta. A fordulószakok számára nyitott alrovatok-
ban a „korosztály az első vágásforduló végével" cz. alrovat egyelőre mindenütt 
kitöltetlen maradt, minthogy az ide bejegyzendő adatok csak a második rovat­
csoport kitöltése után voltak ismeretesek. 

Ha a harmadik rovatcsoportba az erdőrészletek számait és a területeket 
bejegyeztük s utóbbiakat összegeztük, következett a második rovatcsoport adatai­
nak az összeállítása, vagyis az első vágásfordulóra szóló kihasználási sorrend 
tervezése. 

Az erdőríszleteknek a második rovatcsoport egyes rovataiba való besorozá-
sánál többé-kevésbbé a harmadik rovatcsoporlban kitüntetett szabályos sorrendhez 
kellett alkalmazkodni (mintegy hozzásimulni) abból a czélból, hogy az erdőnek 
e táblázat harmadik rovatcsoportjában tervezett szabályos állapota már az első 
vágásforduló végével megközelitlessék. Ez az alkalmazkodás nem ütközött nagyobb 
nehézségbe az olyan erdőknél, ahol a faállományok kora minden tagban többé-
kevésbbé megfelelt annak a fordulószaknak, amelybe az illető tag a szabályos 
vágatási sorrend szerint soroztatott s ahol ennélfogva a szabályos sorrend meg­
tartása mellett is minden faállomány a vágásforduló éveinek megfelelő, vagy ezt 
megközelítő korban került kihasználás alá. Ott azonban, ahol a faállományok 
korában nagy szabálytalanság mutatkozott, a szabályos vágatási sorrendhez való 
alkalmazkodás nagy áldozatokat követelt az erdőgazdaságtól. T . i . a sorrend 
kedvéért sok faállománynak a kihasználását kellett a vágásforduló éveinek meg­
felelő szabályos vágatási kornál jóval magasabb, vagy jóval alacsonyabb korra 
tervezni. 

Egyébként az erdőrészleteknek az egyes forditlószakokba való besorozásánál 
a következőket tartottuk szem előtt. 

A z első fordulószakba soroztuk elsősorban is a szabályos sorrend szerint 
az utolsó, avagy az utolsó előtti fordulószakra előirt tagokban levő, azokat az 
erdőrészleteket, amelyeknek a faállománya már jelenleg is vágható, vagy közel 
vágható volt; azzal a czélzattal, hogy ezek a vágásforduló vége felé másodszor 
is használhatók legyenek. (Ezt a szabályos állapot elérése érdekében tartottuk 
szükségesnek, de természetesen sok esetben káros volt pénzügyileg, így pl. akkor, 
amikor a vágásra még nem érett, csak közel vágható faállományt kellett kihasz­
nálásra előirni a vágásforduló elejére.) Ugyancsak az első fordulószakba soroztuk 
a már fokozatos kihasználás alatt levő erdőrészleteket, ha voltak ilyenek. Azután 
következtek a szabályos sorrend szerint az I. fordulószakra előirt tagban levő 
vágható és közel vágható faállományok s kivételesen egyes a II. fordulószakra 
előirt tagban levő koros faállományok. Mindezekből annyit irtunk elő az I. for­
dulószakra, amennyinek a területe kiadta az erre a fordulószakra nézve meg­
állapított területet. 



A következő fordulószakokban az erdőrészleteket szintén a szabályos vága­
tási sorrend figyelembevételével soroztuk be. Egyes esetekben azonban, ha a 
faállomány kora megkövetelte, ezt a sorrendet is akként módosítottuk, hogy a 
szabályos sorrend szerint szomszédos fordulószakokba tarlozó terűletek egy-
részét egymással kicseréltük. 

A második rovatcsoportnak ily módon való kitöltése után még összegeztük 
itt is a területi adatokat s azokról az egész üzemosztályra nézve összevonást 
készítettünk. Ennek megtörténte után pedig az egyes fordulószakokra eső terii­
leteket, figyelemmel a korosztályviszonyokra is, lehetőleg akként egyenlítettük ki, 
hogy fordulószakonként egyenlő területek kerüljenek kihasználás alá. 

Most még ki kellett tölteni a harmadik rovatcsoportban a „Korosztály az 
első vágásforduló végével" czimü alrovatokat. 

A z első vágásforduló végén minden erdőrészlet olyan számú korosztályba 
fog tartozni, amilyen számú fordulószakban az első vágásforduló folyamán kihasz­
náltatott, illetőleg az első vágásforduló alatt ki nem használt fiatalosok mind­
annyian az I. korosztályba, az első vágás c orduló alatt kihasználás alá nem kerülő 
tisztások pedig olyan számú korosztályba, amilyen számú fordulószakban beerdő-
sittetnek. Igy pl. — 120 éves vágásfordulót véve alapul —, ha valamely erdőrész-
let a III. fordulószakban használtatik ki, a vágásforduló végével az azon léte­
sítendő uj faállomány kora 61—80 év között lesz s igy a faállomány a III. kor­
osztályba fog tartozni éppúgy, mint azoknak a jelenlegi tiszlásoknak a faállo­
mánya is, amelyek a III. fordulószakban fognak beerdőshtetni. Ekkép az a római 
szám, amelyet a harmadik rovatcsoport fent emiitett alrovataiba be kellett írni, 
minden egyes erdőrészletnél megegyezett annak a fordulószaknak a számával, 
amely fordulószakban az illető erdőrészlet, a második rovatcsoport szerint, az 
első vágásforduló folyamán hihasználás alá kerül, illetőleg tisztásoknál annak a 
fordulószaknak a számával, amely fordulószakban a tisztás be fog erdősíttetni. 
Az első vágásforduló alatt kihasználás alá nem kerülő erdőrészleteknél a hai-
madik rovatcsoport szóban levő alrovataiban mindenütt I. szerepelt. 

Az igy utólagosan beirt római számok a köztük és a második rovatcso­
portban szereplő fordulószakok számai közt levő szoros összefüggésnél fogva 
képet nyújtottak egyszersmind arról is, hogy az első vágásforduló végével a 
szabályos állapot mennyire lesz megközelítve az első vágásfordulóra előirt 
kihasználási sorrend megtartása esetén. Ha a korosztály az első vágásforduló 
végén cz. alrovatokban lévő római számok az illető alrovalok felett levő (a 
korosztályt jelző) római számokkal megegyeztek, vagy azoknál csak egy egy­
séggel voltak nagyobbak avagy kisebbek, ez azt jelentette, hogy a második 
vágásfordulóban a szabályos vágatási sorrendhez való szoros alkalmazkodás már 
nem fog járni, illetőleg nem járna túlságos nagy áldozattal, amennyiben a 
szabályos vágatási sorrend mellett az egyes erdőrészletek a szabályos vágatási 
kortól nem nagyon eltérő korb,n kerülnének kihasználás alá. Ha ellenben a két 
római szám között nagyobb volt az eltérés, ez arra mutatott, hogy a s'.abályos 
vágatási sorrend alkalmazása az illető erdőrészletnél a második vágáslordulóban 
még nagy áldozattal járna. 



A harmadik rovatcsoport területi adatait, amint már jeleztük, szintén 
összegezni kellett s a vágássorozatokról a táblázat végén hasonló összevonást 
kellett készíteni, mint a második rovatcsoportnál. 

Nyilvánvaló, hogy ez a vágásszabályozási rendszer a „térszakozás"-nak 
legmerevebb, legsablónszeriibb alakja. Olyan alakja, amely megkönnyíti ugyan 
az erdőfelügyeletet, de a modern erdőgazdasági elvekkel semmiképen sem 
egyeztethető össze. Lényegesebb hibáit az elmondottak után a következő pon­
tokban foglalhatjuk össze: 

1. Aránylag kis területen (a vágássorozaton, illetőleg az üzemosztályon) 
belől igyekszik elérni a kihasználás egyenletességél; aminek hátrányos voltára 
már a gazdasági beosztás tárgyalásánál rámutattunk. 

2. Túlságos nagymértékben nyilvánul meg benne a szabályos állapot 
elérésére való törekvés a korosztályoknak a tei mészéiben való elhelyezkedése 
tekintetében is. Ez a törekvés szemmelláthatólag kfiejezésre jut gazdasági terveink 
túlnyomó részében. Ha megnézzük ezeknek a IV. számú (régi VIII. számú) 
táblázatait, feltűnik mindjárt, hogy milyen nagy súlyt fektettek erdőrendezőink 
arra, hogy ennek a táblázatnak a harmadik rovatisoportjában a „Korosztály az 
első vágásForduló végén" cz. alrovatokba ne kelljen a felettük levőtől nagyon 
eltérő római számokat irni. Ennek a kedvéért a második rovatcsoportban (az 
első vágásfordulóra S7Óló vágatási sorrend megállapításánál) sok vágásra kevésbbé 
érett faállományt irtunk elő a vágásforduló elejére és viszont sok sürgős kihasz­
nálásra váró faállomány kihasználását halasztottuk el hosszú időre. 

Pedig, amint már fentebb bővebben tárgyaltuk, nagy áldozatot hozni 
tisztán a szabályos sorrend kedvéért és erőszakolni azt, hogy az erdő a korosz­
tályok elhelyezkedése szempontjából is mielébb szabályos állapotba jusson, nem 
áll érdekében az erdőgazdaságnak. Nem, íőleg a mi legtöbb helyen még kiala­
kulatlan gazdasági viszonyaink között. Mert korántsem remélhetjük, hogy az a 
szabályos vágatási sorrend s a korosztályoknak az a szabályos csoportosulása, 
amelyet ma helyesnek véltünk, meg fog felelni a követelményeknek a késő 
jövőben is, amikor az erdei szállítási eszközök és berendezések a maiaknál 
bizonyára sokkal tökéletesebbek lesznek, s amikor ennek következtében — a 
külföldi példákból ítélve — valószínűleg az évi vágásterületeknek többé-kevésbbé 
való elaprózása lesz a jelszó nálunk is. Sőt éppen ennek az ellenkezőjét állit­
hatjuk s kimondhatjuk, hogy a mi gazdasági tei veinkben Jeltüntetett szabályos 
erdöállapot a legtöbb esetben éppenséggel nem felel meg annak az eszményi 
képnek, ami a jó erdőgazda szemei előtt kell, hogy lebegjen. 

3. Kapcsolatban az előbbi pont alatt mondottakkal, külön is ki kell 
emelnünk vágásszabályozási rendszerünknek az erdő gazdasági beosztásánál 
követett eljárás hibás voltából eredő azt a hátrányát, hogy — miután a tagot 
fordulószaki területnek tekintjük — a vágásterületeknek a vágássorozaton belől 
a lehetőségig egy helyre való csoportosítását teszi kívánatossá s ezáltal sok 
esetben az évi vágásterületeknek túlságos nagy kiterjedéséhez vezet, ami — amint 
tudjuk — sokféle hátránynyal jár, különösen tarvágás esetén s ujabb felfogás 
szerint nem fér össze a helyes gazdálkodással. 



4. Végül hibásnak kell jeleznünk a tagok szabályos vágatási sorrendjének 
megállapításánál követett, fentebb leirt eljárást is, amikor ahelyett, hogy a tagokat, 
illetőleg ezeknek faállományaik koránál fogva egy vágássorban kihasználható 
esoportjait nyiladékokkal, elkülönítő vágásokkal, vagy egyszerűen határvonalaik 
czélszerü megválasztása utján egymástól függetleníteni igyekeztünk volna, arra 
törekedtünk, hogy a szomszédos tagok faállományai egymást fedjék, egymást 
védjék a szélveszély ellen s ezáltal néha egész tagokat voltunk hajlandók úgy­
szólván feláldozni a szomszédos faállományok kedvéért. Ez az eljárás szintén 
csak fokozta a szabályos állapot elérésére való törekvésből eredő, amúgy is 
eléggé nagy hátrányokat. 

cl£ ú£ 

A csúsztató utak. 
Irta: Jankó Sándor főisk. r. tanár. (Vége.) 

Esésváltozás az átmeneti kanyarokban. 

A z átmeneti kanyar közbeiktatásával a pálya megrövidül, 
amennyiben a 16. ábra szerint a 2 T vízszintes vetületbeli érintő-
hosszuság helyébe a / vízszintes hosszúságú iv lép; a két érintő együttes 
hossza pedig mindig nagyobb, mint a közéjük eső iv hossza. A pályá­
nak ebből a megrövidüléséből a hegyoldalakban vezető csúsztató 
utaknál a kanyarulatban nagyobb esés származik, mert a T-\- T víz­
szintes hosszúságú, /?1°/o és ^ 2 % - o s emelkedésű érintőkön az egyik 
D érintési ponttól a másik érintési D1 pontig, összesen M magasságra 
jutva, ugyanerre a magasságra kell a rövidebb / vízszintes hosszúságú 

iven is feljutni, amiből követ­
kezik, hogy a kanyarban az esés 
nagyobb lesz. A kanyarban fel­
lépő esés nagyságát megállapíthat­
juk, hogyha a 17. ábra szerint 
függőleges képsikban ábrázoljuk 
a két elmaradó érintőn az érintési 
pontok között elért M magas-
m1 = T.Q-0p1 és m2 = T.0 0pz, 

17ábra. 

ságot, mely M = mí-\-m2, de 
tehát M = T[0-0p1-{-0-0p2\ = I.Q-Qpx és ebből 

29.) px= -j • [p1 —[— >t?a]# mely egyenletben a kanyar Ívhossza 


